

花甲老人的初心和坚守

——记2023年第三季度“陕西好人”殷世准

本报通讯员 何 霜

致好评。在劳动之余他不忘学习，通过收听有线广播了解外面的世界，听到精彩部分，会随时拿起提前准备好的纸和笔作记录。后来，条件稍有好转，他还坚持买书自学，不断拓宽知识面，增强文化素养。

殷世准喜欢把农村喜闻乐见的人物故事搜集起来，写成短篇散文，向县广播站和报刊投稿。他勤奋务实的做事态度和助人为乐的精神赢得了大家的赞赏。年轻的殷世准被推选为村委会主任，一干就是十几年。这期间，他在搞好村委会工作的同时，不忘把当地涌现出来的新鲜事，用新闻报道、快板、纪实文学的方式通过报纸和广播向外宣传。

话视频的儿女，帮自己重树信心、找回生活乐趣。渐渐地，他鼓起勇气以顽强的毅力和脑出血后遗症作抗争。

殷世准开始早上天不亮就起床锻炼身体，每天托着麻木的右手，一瘸一拐地走1万多步，定期去医院作康复训练。

随着身体状态的好转，他的精神面貌也有了很大变化，于是他想发挥写作特长，继续圆自己的写作梦。右手拿笔不能写字，他就尝试用左手在手机上划拉。刚开始，尝试好几遍都写不成一个字，他心不甘，坚持每天重复练习，终于可以顺利地用左手在手机上写字，从写一篇文章要七八天时间，到后来写一篇文章只需要一两天就完成了。

在他店里买完商品后就急匆匆地走了，结果把自己的商务包落在店里了。殷世准发现后，着急想把包还给失主，却不知道地址，他只好把商务包收好等着失主再来取。几个小时过后，那人气喘吁吁地跑来找他的包，殷世准详细询问情况后，立即将包还给了失主。失主激动地握着殷世准的手连声感谢，还拿出一沓现金要给他，被殷世准婉言谢绝了。

不仅如此，殷世准还十分关心生活困难的邻里。他逢年过节会给孤寡老人送些米面油，平日里也经常给他们送去一些生活用品。尤其是黑漆河村的一些困难家庭，殷世准持续资助了20多年，只要是回老家，他都会买些馒头、方便面等食物和实用性物品，送给他们。有人请他帮忙，他都会竭尽所能提供帮助。他的店铺前时常聚集一些周边上了年纪的邻居下象棋，他会习惯性地为他们准备好桌椅和茶水。

心中有梦想，脚下有力量。正如殷世准所说，如果他写不那么多感人的事迹可能就没人知道。即使身体残疾，也无法阻挡他前进的脚步，他坚持用左手创作，传递社会正能量，身体力行坚守初心，助人为乐，传播真善美。

身残志坚

2018年10月，殷世准突发脑出血，好在发现及时，经过医院的救治和家属的精心照料，病情有所好转，却落下了右侧手脚严重麻木，且伴随着头疼难忍的后遗症。

性格好强的殷世准历经病魔的折磨、后遗症的摧残，几度对生活失去信心，但看着面容憔悴、满头白发的妻子，不仅没有丝毫怨言，反而每天围在自己身边打转，尽心伺候；再想想每晚工作再忙都抽时间和自己电

乐善好施

殷世准在富水街上开办日杂门市部的25年中，坚持童叟无欺，诚信待人。20多年的服务不仅方便了乡邻，也使自己的生活越过越富裕。

在日常经营中，不管是哪位顾客把自己的物品忘在店里，殷世准都会想方设法将物品归还。曾经，一位穿着精干的顾客

扎根乡土

今年61岁的殷世准出生在一个育有姊妹七人的贫困农民家庭，从小就深知生活不易，促使他练就了自立自强、刚毅不屈的意志。

少年时代的殷世准，勤奋好学，怀揣梦想，最终却因一分之差名落孙山。

走出校门的他，立即投身到农村的劳动中，由于干活卖力，肯吃苦，赢得了村民的一

首届省市县乒协联谊赛在商洛举行

本报讯（记者 贾书章）11月4日，首届省市县乒协联谊赛在我市商洛山星河乒乓球俱乐部圆满举行。陕西省乒协、榆林市乒协、西安市及我市部分县区乒协12支代表队100多人参加。省乒协主席张秦生到场馆指导。

为加强省市县乒协交流指导、友好协作，合力推动全民健身乒乓球运动，按照省乒协安排，商洛与榆林结为友好合作市。这次比赛是双方首次联谊活动，也是近年来首次省市县三级乒协机构联谊赛。比赛形式为混合团体对抗赛，参赛人数多，比赛场次多，重在参与，重在提升。经过一天紧张激烈的拼搏，榆林市乒协、洛南县乒协、商洛山星河乒乓球俱乐部分别获得冠亚军。赛场上，球拍碰撞、交流切磋氛围浓厚热烈，大家充分利用联谊赛难得的机会，探讨乒乓球技术，沟通各级乒协发展思路。省乒协主席张秦生表示，这次活动为全省乒协组织进一步深入开展全民健身乒乓球运动开了一个好头，对赋予乒乓球运动更多的文化元素进行了一次成功的探索，今后要通过不懈努力，使各级乒协更加有力有为，乒乓文化更加深入人心。

商洛山星河乒乓球俱乐部是我市乒协赛事举办基地，是乒协培育、指导、推动发展的一家专心、专注、专业推广乒乓球运动的综合性乒乓球俱乐部，被授予陕西省全民健身示范俱乐部、商洛市青少年乒乓球训练基地和商洛市国球文化交流中心。其始终坚持传播乒乓文化、传承国球精神的发展目标，倡导全民健身、快乐乒乓的发展理念，学员制、会员制、赛事制并行，每周有训练，月月有赛事。学员、会员100多人，举办会员赛、邀请赛、联谊赛、主题赛等中小型赛事20多场次，为全市乒乓球爱好者集中训练、承办赛事、对外交流搭建了良好的平台，得到了省、市、县乒协肯定和广大会员、学员、社会各界好评。

我市开展校服“阳光采购”试点工作

本报讯（记者 巩琳璐 通讯员 吕 铭）为持续规范校服采购程序，有效降低群众负担，维护群众知情权，9月中旬以来，市中小学后勤管理服务中心联合派驻纪检组、市质检所在市初级中学开展2023级初一年级校服“阳光采购”试点工作。

商洛市初级中学积极发挥服务作用，服务、衔接企业和家长，通过不同企业投标竞标，规范中标行为，让家长代表选择、决策校服的款式质量、厂商企业，进行价格谈判。邀请派驻纪检监察工作人员、教育主管部门和质检业务部门工作人员参与，强化监督，确保校服采购公开透明。

“孩子的班级成立了家委会，我就是家委会中的一员，让我们参与监督校服采购过程，采购时广泛听取家长意见，我们对校服采购很放心。”市初级中学一年级新生家长表示。

家委代表全程参与校服竞标，家委会会长选定代表同现场中标企业代表进行议价谈判，达成协议向所有家委说明后，双方代表现场签订合同，完成竞标。

学校对竞标全过程进行视频录像和文字资料记录，并按规范存档备查。校服企业参与竞标时提供校服的质检合格文书、校服选定交付前，学校按规定对校服进行抽样质检并留样，并于选购完成后将两次质检结果向后勤管理部门报备。学校、家委对中标企业有关信息、校服样式价格等按规定通过公众号、家长群等渠道进行公示。校服订购完成后，学校、家委对校服选购情况、质检情况等同样进行公示，确保规范透明。

家委、监督部门广泛参与和监督，提升了本次校服采购的权威性，通过学校的“回避”和家长的直接决策，真正实现了校服的“阳光采购”，办好了涉教民心实事。目前，“阳光采购”的校服正在制作中。

商南检察院切实做好司法救助工作

本报讯（通讯员 吴 京）近年来，商南县人民检察院积极发挥司法救助职能，落实“应救尽救、应救即救”的工作要求，通过拓宽案源、突出重点、延伸触角、传递温情等措施，不断推动司法救助工作高质量发展。

商南检察院创新工作思路，制定相关办法，明确控告申诉检察部门与其他部门建立信息共享机制，要求其他部门案件承办人审查案件过程中，同时审查是否存在国家司法救助案件线索，明确各部门线索发现、移送职责。同时，与乡村振兴、民政等部门加强协作，确保符合救助条件的当事人都能够及时纳入救助轨道。在办理司法救助案件中，重点向未成年人、脱贫户、残疾人和军属等人群倾斜，开通案件办理“绿色通道”，与相关部门联合，开展常态化协同救助。在开展救助后，控申部门定期或不定期对救助对象进行跟踪回访，动态跟踪记录救助对象的家庭生产、经济收入、资金使用等情况，合力帮助救助对象解决在就业、教育、医疗等方面遇到的困难，并注重对救助举措是否落实到位情况开展监督，对在政策范围内未落实的及时督促相关部门予以解决。利用传统媒体和新媒体广泛宣传检察机关实施司法救助工作的背景、重大意义、政策措施，提高社会各界对司法救助工作的知晓度，让确实需要司法救助的当事人都能及时提出救助申请。

弘扬传统文化 感受非遗魅力

——商洛日报小记者团走进商州区非遗小剧场

党报小记者 童眼看商洛

本报讯（记者 方 方）11月4日，由市关工委、商州区文旅局、区文工团、区文化馆主办的“弘扬传统文化 感受非遗魅力”主题活动在商州区非遗小剧场举行，商洛日报20名小记者走进商州区非遗小剧场观看秦腔表演、学习剪纸艺术，感受非物质文化遗产的独特魅力。

“秦腔是中国戏曲剧种中最重要的剧种之一，它浓缩了五千年的文化精华，展示了中国优秀传统文化的魅力和智慧。”活动现场，戏曲老师周英霞给小记者讲解了戏曲的由来、特点及表现形式。在讲解的过程中，演奏员李洋用板胡演奏了“秦腔牌子曲”，优美的旋律，使大家沉醉其中。紧接着，戏曲演员王博演唱了秦腔《血泪

仇》选段和眉户戏《屠夫状元》选段，跌宕起伏、雄浑遒劲的声线响彻整个剧场，迎来小记者的阵阵掌声。

“哪位同学想上台学习转动戏曲手帕呀？”戏曲老师赵珊珊在台上示范戏曲手帕，邀请小记者进行互动游戏，只见大家争先恐后地跑上舞台，迫不及待地转动起来。“转手帕可真难学呀，老师转得好轻松，我们半天也学不会。”几名小记者说。看到小记者垂头丧气的样子，赵珊珊拉着他们的手鼓励式教学，最终几名小记者学会了转动戏曲手帕的技巧。

互动环节结束后，商洛市剪纸非遗传承人王利娜带着她的剪纸作品，指导大家如何剪出漂亮的动物。“剪纸是民间艺术的一种，是以纸为加工对象，以剪刀或刻刀为工具进行创作的艺术。”王利娜一边讲解一边拿出纸和剪刀开始剪纸。小记者也有模有样地学习起来，跟着王利娜的步骤，不一会儿，大家纷纷举起手中的剪纸作品进行



小记者展示自己剪的剪纸作品

展示，王利娜向大家竖起了大拇指。

“此次邀请小记者来到小剧场，就是想让孩子们从小了解中国非遗文化，增长他们的见识。”商州区文工团副团长董光平说，“今年以来，区文工团戏曲进乡村惠民演出134场，在商州区非遗小剧场开展了全市首届民歌民谣戏曲大赛，每周二、周五还推出‘周周有戏看’惠民演出，也欢迎广大市民前来观看。”



△赵珊珊手把手教学转戏曲手帕

△王利娜教小记者剪纸

洛南举办菖蒲文化艺术作品展

本报讯（通讯员 詹绪敏）为充分发挥廉洁文化在反腐倡廉工作中的基础性作用，近日，洛南县举办“清风有约·菖蒲艺术与绘画作品展”，共展出洛南本土盆景艺术爱好者菖蒲盆景作品40多件，洛南书画家以菖蒲为主题创作的书画作品50多幅。

今年以来，洛南县全面推进清廉文艺创作展演，先后举办了“家风家训清廉文化”书画作品展、“红二十五军在洛南”主题展，创编了《洛南新书》《洛南·仓颉颂》《包公插桑》《回家》等一批清廉文化歌曲和剧目，组织开展了16场次清廉文艺作品巡回展演活动。

铁峪铺镇扎实开展医保收缴宣传

本报讯（通讯员 田 东）为了让群众更好地了解基本医疗保险最新政策及今年参保缴费时间、缴费标准、如何支付等相关情况，维护群众医疗保障合法权益，连日来，丹凤县铁峪铺镇积极行动，扎实开展医保收缴宣传，切实提升群众知晓率和参保率，确保全镇群众参保尽保。

铁峪铺镇实行镇村两级联动，各村成立由包村领导、包村干部、村“两委”、驻村工作队组成的医保收缴工作队伍上门入户宣传、收缴，确保年度医保收缴工作

平稳、有序推进。坚持“线上+线下”多渠道宣传，通过镇微信公众号、宣传车、村组微信群、村广播等进行全方位宣传，利用村组平安建设院落会、县戏曲进乡村惠民演出等时机向群众发放医保宣传手册，同步开展医保收缴宣传活动。在各村党群服务中心设立城乡居民医疗保险收缴点，安排专人集中统一缴费，针对行动不便和不会用智能手机缴费的群众，由镇村干部上门入户一对一帮忙缴费，切实让群众少跑路，提升服务质量。

三要镇推动平安建设走深走实

本报讯（记者 李小龙）近年来，洛南县三要镇多形式、多平台、多部门推进平安建设工作走深走实，全面保障辖区社会治安环境持续稳定。

三要镇利用村“小喇叭”、流动宣传车全方位不间断巡播平安建设宣传音频；利用各种会议做好平安建设宣传工作，扩大平安建设宣传在基层的覆盖面；组建联合宣讲团，针对重点人群，采取讲理论、讲政策、讲故事相结合的形式，深化宣讲成效。细化网格化管理，提高干部队伍工作主动性，带动群众积极参与平安建设；在学校组织召开平安建设专题班会，发放“小手拉大手”宣传彩页，开展防暴演练、知识问答等活动，提高学生安全意识；镇村干部和网格员走进餐饮企业细致排查安全隐患，协助当场整改，积极宣传安全防范工作，传授新型反诈技巧方法。组织镇村11支治安巡逻队，佩戴红袖章在辖区不定期巡逻，进组入户排查消除辖区内不稳定因素；调委会和村干部联合开展矛盾纠纷大排查大化解活动，对初信初访重点群体及排查出的有负面情绪和苗头性的群众耐心劝讲，消解怨气矛盾；政法成员单位常态化对重点区域、人员密集的地点、重点路段等进行夜间巡查，震慑各类违法犯罪，有效强化联防联控，做好人民群众的“守护者”。